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Анотація. В роботі приведені результати досліджень режимів, параметрів, надійності та 

енергетики  машин і процесів подрібнення матеріалів та їх сортування, перемішування та ущільнення 

сумішей на основі моделей, що враховують фізико-механічні та реологічні властивості оброблювальних 

середовищ. Були обґрунтовані фізичні та математичні моделі, досліджені та визначені розмірні 

параметри та безрозмірні критерії, встановлені закономірності руху досліджуваних систем «машина –

середовище» та визначення енергії на протікання технологічного процесу. Аналіз результатів 

досліджень базувався на параметричному та структурному синтезі. Розрахунки режимів і параметрів 

здійснювалися  за методиками та  алгоритмами, застосування яких базувалася на  критеріях оцінки 

енергетики процесу. За такими алгоритмами досягалася можливість забезпечувати мінімізацію 

витрат енергії та підвищення  продуктивності.                                                                                                                                                   
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Аналіз досліджень. Проблема зменшення енерговитрат та підвищення якості процесів 

подрібнення, сортування, перемішування та ущільнення є актуальними задачами  будівельної 

індустрії. В роботі [ 1] здійснені дослідження процесів подрібнення матеріалів та визначення 

енергії на основі встановлення реальних напружень і деформацій. В роботі [ 2] досліджено 

процеси сортування матеріалів та запропоновано алгоритми визначення раціональних режимів 

та енергетичних показників грохотів. Робота [3] присвячена визначенню ефективних режимів 

та енергії на протікання процесів перемішування у вібраційних бетонозмішувачах. Низка 

робіт[4-5]  присвячена розробці  фізичних та математичних моделей та дослідження параметрів  

і режимів вібраційних систем «машина –середовище» для ущільнення будівельних сумішей. 

Дослідження фізичних аспектів розсіяння енергії в матеріалах при статичному та динамічному 

їх навантаженні приведені в роботах[6-7].  Базуючись на результатах цитованих робіт 

сформульовані мета та задачі даної роботи.                                                                                                                                                   

Мета та задачі дослідження. Метою дослідження є визначення енергії на протікання процесів 

подрібнення, сортування, перемішування та ущільнення на основі системного дослідження 

спільного руху машин і середовищ.                                                                                                             

Задачі дослідження. 1.Обґрунтування фізичних та математичних моделей досліджуваних 

процесів. 2. Визначення енергії на протікання процесів та розробка алгоритмів розрахунку, 

використання яких  забезпечує   мінімізацію витрат енергії та підвищення  продуктивності.  

Викладення основного матеріалу.  Технічні системи технологічного призначення займають 

чільне місце в багатьох технологічних процесах різних галузей народного господарства.  

Такими процесами є подрібнення, сортування, перемішування, ущільнення та інші подібні 

процеси. Найбільш ефективними способами виконання подібних процесів є такі, що основані 

на динамічному принципі дії. В першу чергу це техніка на використанні ефектів динамічної  дії 

низьких та високих частот коливань. Широке, енергоефективне,  використання подібної 

техніки стримується  відсутністю теоретичних досліджень спільного руху машинних агрегатів 

і оброблювальних середовищ,  як єдиної синергетичної системи. Існуючі підходи   базуються 

на застосуванні роздільного дослідження технічних систем і процесів обробки середовищ. 

Отримані аналітичні залежності відображають часткові  задачі, які є достовірними виключно в 

рамках здійснених досліджень.   В даному дослідженні енергетики технічних  систем  

динамічної дії  на оброблювальні середовища запропонований новий підхід та методологія, що 



враховують вплив енергетичних полів фізико-механічних ефектів, трансформацію та інверсію 

видів енергетичної дії. Розроблені критерії для аналізу комбінацій і їх вплив на інтенсивність 

фізико-механічних процесів. Інтенсифікація фізико-механічних процесів  досягається 

сформульованою ідеєю: ефективний та енергоощадний процес можливий за рахунок 

дослідження  та використання спільного взаємовпливу внутрішніх властивостей підсистем  в 

розрахунках параметрів технічної системи. Виявлені закономірності кількісних і якісних змін 

всіх значимих характеристик підсистем. Внаслідок виконаних досліджень розкриті нові 

властивості поведінки дискретно-континуальних систем в умовах силового вібраційного 

навантаження. Отримані закони зміни стану дисперсних середовищ під дією силових 

навантажень технічними системами при реалізації різних технологічних процесів дали 

можливість запропонувати нові процеси навантаження, в тому числі реалізацію 

багаторежимних з мінімізацією енергетичних витрат та підвищеною ефективністю протікання 

робочих процесів. 

                                                                       Висновки.  

1.Запропонований підхід дослідження енергетичних характеристик руйнування матеріалу  в 

камері дробарки із забезпеченням гарантованої зони стійкості параметрів може бути 

використаний і для інших процесів.                                                                                                             

2. Виявлено  залежність використовуваної енергії від конструктивних та  технологічних 

параметрів вібраційного грохота.                                                                                                                  

3. Досліджено врахування сил опору бетонній суміші у вигляді інерційних і дисипативних сил 

визначає точність встановлення закону коливань змішувального барабана, обґрунтування його 

раціональних параметрів і витрат енергії на процес перемішування.                                                         

4. Внаслідок виконаних досліджень процесів ущільнення розкриті нові властивості поведінки 

дискретно-континуальних систем в умовах силового вібраційного навантаження.                                                         

5.Отримані закони зміни стану систем «машина –  ущільнююче середовище» під дією силових 

навантажень дали можливість запропонувати реалізацію багаторежимних з мінімізацією 

енергетичних витрат та підвищеною ефективністю протікання робочих процесів. 
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